

## 美國康德基金會 參訪喜憨兒基金會報告

Sucin 於 7/8/2009

時間：2009 年 6 月 26 日（週五）上午 9 點-下午 2 點

地點：喜憨兒中和庇護工場（中和市民享街 4 號 E 棟 4 樓）

喜憨兒土城餐廳（土城市裕生路 21 巷 6 弄 33 號）

喜憨兒光復南路烘培坊（北市光復南路 461 號）

人員：康德基金會 耿興民、王立薇、王立禮、唐崇義、王立統、

周素珠、王庭宗、王庭擬、吳素幸

喜憨兒基金會 楊琇雁、鄒沛峰、陳美麗、廖雅慧、周美汝

### 紀實：

美國康德基金會自 2006 年贊助喜憨兒基金會位於土城餐廳成立後；於 2007 年基於使民生店更具之現代感，再贊助其民生店餐廳的裝修工程；2008 年亦因提昇光復店之競爭力再次的贊助光復店的烘培屋麵包坊重新改造工程，而基於上述的緊密合作，美國康德基金會的創辦人王立薇女士及董事長耿興民先生的台灣探訪行，首站就給了喜憨兒基金會。

6 月 26 日（週五）上午創辦人、董事長、執行長、秘書長及董事等 9 人，抵達位於中和市的烘培庇護工場。這是大台北地區憨兒們唯一可以在此接受訓練、及學習如何製作麵包及餅乾的專業場所，也是供應喜憨兒基金會大台北地區 8 個門市及 2 個餐廳的供貨地，它的重要性可見一斑。

凡是要進來此工場受訓的憨兒必須經由政府推薦、及社工人員進行家庭訪問評估後，才決定憨兒適不適合進來受訓。其中憨兒家長的態度是非常重要的，如何放手讓憨兒能獨立適應社會？如何忍心讓憨兒勇敢面對問題？針對種種可能發生的問題，喜憨兒基金會常會為家長們舉辦一些相關的成長課程及座談會，以適時的發掘憨兒所要面臨的問題及狀況。

目前有 28 位的憨兒在此接受專業的訓練，工場設計單一重複性的訓練，讓憨兒可以經由重複練習以加強記憶力，甚至可以獨立完成作業。經由老師的講解，讓我們了解到憨兒們可愛單純的一面：例如為了讓憨兒們記得餅乾及麵包的種類，他們用憨兒們熟悉的動物（例如狗、貓、鳥等）或是公眾人物（例如影歌星及偶像人物等）來做註記，讓他們看到圖案就能知道是哪一種產品，真是用心良苦啊！

工場訓練憨兒跟自己比賽，針對自己的弱點來挑戰自己而不是跟別人比較，一但達到目標就採用獎勵方式鼓勵憨兒，讓憨兒了解到：唯有突破自己，才能有所成長。

看著慇兒們面對自己的工作及角色，都是那麼的執著認真，真是令人動容，更感佩這群默默奉獻付出的專業老師及輔導人員的投入，因為他們的努力付出讓慇兒們的家庭看見未來，也讓慇兒慇兒恢復自信與擁有光明的未來！

中午抵達土城餐廳，這是我們跟喜慇兒基金會的第一個合作案子，它位在海山捷運站旁，是社區聚會的好場所。光鮮亮麗的造型，又物美價廉，因此而經常客滿。

楊琇雁副執行長常說：「要不是因為美國康德基金會的大力贊助，土城店就不會存在也不會有今天的成就。其實我們也很高興有這機會協助餐廳的成立，讓慇兒們有一個可以學習跟成長的場地。」

中午我們選擇在這用餐，讓美國康德基金會的成員們親自感受一下慇兒們服務的熱忱。精緻的美食加上慇兒們熱情的招呼，果真讓大家留下深刻的印象！

約2點左右離開土城餐廳，在回程的路上順道去了光復南路的烘培屋麵包坊，這麵包坊以前是老式的麵包店，經由改造後，變的現代感十足又有品味，加上廚房是開放式的，顧客們看的見師父及慇兒在製作的情形，因此而使業績成長好幾倍呢！據店長表示，改裝修後還成立媽媽教室讓社區裡有興趣的婦女來店裡學習製作麵包等活動，讓慇兒與社區音互動而結合的更密切。

參訪完喜慇兒基金會的3個行程收穫良多。雖然中和庇護烘培工廠不是我們贊助的單位，但它卻是供應大台北地區所有的烘培產品，不僅僅場長是一位頗有自信心的顏面傷殘朋友，它更是培養慇兒專業及信心的重要場合；而北部的兩所餐廳及烘培屋麵包坊因著美國康德基金會的參與更加的有希望有未來，這不就是美國康德基金會創辦的宗旨：『人為希望而活，世界因有希望而美』嗎？

本次的參訪行程，讓美國康德基金會的成員們，對於喜慇兒基金會的種種付出及作為深感敬佩。故對於喜慇兒基金會2009年的提案『認真工作，用心歡笑』—心智障礙者庇護性就業服務員師資種子培育計畫，經美國康德基金會董事會成員討論後，同意贊助新台幣50萬元。為這次台灣首站的參訪之旅，畫下圓滿的句點。